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відповідальності. Крім того наявні прогалини у законодавстві унеможливлюють відновлення 

правосуддя для більшості постраждалих через війну на Донбасі та їхніх сімей. 

Гармонізація кримінального права України з правовими нормами Європейського 

Союзу є складним, але необхідним процесом для забезпечення верховенства права та 

інтеграції України до європейської спільноти. Реформи в цій сфері сприятимуть зміцненню 

правової системи, підвищенню ефективності боротьби зі злочинністю та захисту прав 

людини, що є основними умовами для успішної євроінтеграції України. 
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Точної дати появи суспільства наразі академічна спільнота надати не може. Більше 

того, відсутнє його достатнє консенсуальне визначення, що частково обумовлює наявну 

проблему. І попри це, те, що ми називаємо «суспільство» в один момент сформувалося і 

разом з ним почали зароджуватися й розвиватися його інституційні елементи. Так, 

найстаріший писаний закон, Кодекс Ур-Намму (The Code of Ur-Nammu), датований 

приблизно 2400 р. до н.е. Система законів Сумеру була узята на озброєння іншими 

державами, наприклад Вавилоном, чий король Хаммурапі (правив 1792-1750 р. до н.е.) 

відомий своїм набором писаних законів [1]. Наявність правових інститутів говорила про 

необхідність унормування суспільних відносин. Обумовлювали появу цієї потреби прояви 

дестабілізуючої по відношенню до інших індивідів або групи в цілому поведінки окремих 

осіб. Право у цьому разі виступало як каталізатор цих девіантних проявів окремих частин 

суспільства чим стабілізовувало саме суспільство в цілому. Наразі ж, після майже чотири з 

половиною тисячи років, нічого не змінилося: право пропорційно розширюється у відповідь 

на збільшення деструктивних по відношенню до держави проявів з боку індивідів. Такі 

поведінкові прояви в юридичній площині іменують злочинами. 

І хоч наразі неможливо створити статистику динаміки правопорушень по рокам через 

постійні зміни переліку діянь, що підпадають під ознаки нелегальних, наряду з 

процесуальними особливостями, що роблять повідомлення до уповноважених органів більш 

доступними, та низки суміжних причин, попри це левова частка визнаних державою 

нелегальних дій залишається незмінною вже багато років (Argumentum ad Anima Legis), що 

легітимізує спроби подібного статистичного аналізу з наявними даними на відносно 

стабільних невеликих хронологічних проміжках (періодах). До таких можна віднести період 

Незалежності України та його підперіоди. Так, за даними Офісу Об'єднаних Націй з 

наркотиків та злочинності щорічна кількість смертей від вбивств на 100 000 населення в 

Україні починаючи від 1990 по 2021 роки становить в середньому 6,67 осіб, що вказує на 

доволі високий показник злочинності серед країн Європи [2]. Такі данні знаходять своє 

підтвердження вже в національній статистиці: починаючи з 2000 по 2019 рік кількість 

зареєстрованих правопорушень залишалася на стабільно високому рівні [3]. При чому, міра 

диверсифікації (різноманіття) правопорушень в різних галузях за останні роки тільки 

збільшувалася, і процес цей триває досі. 

Стратегічною реакцією держави на таку ситуацію є вжиття різного роду заходів задля 

досягнення стабілізаційної мети, в тому числі засобів правових. Вони ж являють собою 

наділений юридичною силою через легітимізацію та легалізацію інструментарій, створений 
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для досягнення певної суспільної чи індивідуальної мети в межах правової держави. В 

залежності від спрямованості дій держави щодо протиправного вчинку, такі засоби 

класифікуються на превентивні, тобто ті, що направлені на зменшення вірогідності вчинення 

правопорушення, та проактивні, направлені на опрацювання (нівеляцію наслідків) вже 

вчиненого/вчиняємого злочину. Питання пріоритетів між проактивним та превентивним 

концептами в праві на сьогодні є однією з найбільш актуальних проблем сучасної 

академічної юриспруденції. Вона нерозривно пов’язана з дослідженням детермінізму і його 

видів (генетичний, географічний, біологічний, радикальний тощо), важливих питань 

утилітарної етики, яка діє в основі сучасного права, а також ряду інших визначальних для 

юриспруденції теоретичних аспектів. На практиці вона знаходить відображення в різних 

галузях права, не тільки тих, що оперують категоріями прикладної етики [4], а й зводиться 

до більш прагматичних тем, таких як правове консультування в межах різних галузей, судове 

просування справи тощо. Враховуючи юридичне поле дискурсу, аргумент стосовно 

підтримки тієї чи іншої позиції має конструюватися з дотриманням логічної форми 

юридичного аргументу: засновки у вигляді наділених юридичною силою правових атомізмів 

[5] в логічному зв’язку приводять до конкретних висновків. 

Враховуючи положення статті третьої Конституції та вихідних від неї нормативно-

правових актів, ключовим пріоритетом для держави за будь-яких обставин є життя людини 

[6]. Пресупозицією проактивного заходу є факт вчинення правопорушення. Серед масиву 

правопорушень суспільно-небезпечними наслідками вирізняються кримінальні: факт 

вчинення правопорушення в тому числі передбачає настання суспільно небезпечних 

наслідків дій, передбачених в статтях Особливої частини Кримінального Кодексу України 

[7]. Одним із таких наслідків є смерть людини/групи людей. Відповідно ефективне 

застосування у такому разі превентивних заходів могло не допустити настання абсолютно 

небажаних для держави наслідків у вигляді людської смерті. У цьому проявляється сутнісна 

перевага превентивних заходів над проактивними. Однак, на цьому недоліки проактивних 

заходів порівняно з превентивними не завершуються. І мова буде йти не про окремі випадки 

будь-то процесуальних чи процедурних прогалин у змісті норми права, що їх закріплює, адже 

такі недоробки не є універсальними (концептуальними) проблемами проактивних заходів, а 

про їх спроможність протидіяти корупції. Такий вибір обумовлений специфікою корупцію 

як унікального виду злочину. 

Сама ж корупція, згідно легального тлумачення, є використання особою, наданих їй 

службових повноважень чи пов’язаних з ними можливостей з метою одержання 

неправомірної вигоди або прийняття такої вигоди чи прийняття обіцянки/пропозиції такої 

вигоди для себе чи інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної 
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вигоди особі, або на її вимогу іншим фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю 

особу до протиправного використання наданих їй службових повноважень чи пов’язаних з 

ними можливостей (ч. 1 ст. 1 ЗУ «Про запобігання корупції») [8]. Аналіз цього визначення 

дає підстави до висновків, що воно не в повній мірі формально зображує сутність феномену 

корупції, а отже і не охоплює весь спектр передбачених за нею дій. Доктринальні визначення 

є куди кращими в цьому питанні: академічна спільнота надає різні підходи до окреслення 

сутнісних ознак корупції, і, відповідно, може запропонувати більш широке та об’ємне 

визначення (концепт). Можлива причина відмінностей доктринальних та легальних дефінцій 

полягає у складності інтеграції генерованих науковцями інтенсіональних ознак корупції в 

чинний правовий контекст, що, до речі, не виступає аргументом проти доктринального 

підходу, а навпаки вказує на нагальну потребу видозміні легального правового контексту 

навколо корупції. І хоча теоретичних концептів корупції наразі багато, серед доктринальних 

напрацювань нам найбільш імпонує новаторська інституційна теорія Томпсона. Ця теорія 

бере за відправну точку відмінність між індивідуальною (задовольняє приватні інтереси) та 

інституційною (задовольняє «політичні» інтереси) корупцією [9]. Зауважимо, що ми лише 

частково розділяємо цю позицію через хиткість критеріїв демаркації приватного та 

публічного інтересу, хоча і зауважимо, що академічні чесноти (переваги) цієї теорії над 

іншими метричні і тим самим очевидні. Рішенням цього може бути альтернатива для 

диференціації: під інституційними інтересами пропонуємо розуміти відділені від приватних 

інтереси. Приватні зводимо шляхом редукції до біологічних, і тим самим наділяємо їх 

біологічно детермінованим статусом. Суб’єкт інституції . У такому разі дистинкція між 

інтересами «інституції» та індивіда прослідковується, що дає зможу провести чітку лінію між 

ними як на рівні теорії, так і практики. За таких умов корупція передбачає будь-які дії, 

направлені (1) на задоволення біологічно детермінованих інтересів індивіда (або пов’язаних 

біологічно детермінованими зв’язками, наприклад, родинними, групу індивідів); (2) 

протидію інтересам інституції. Інтереси інституції зводяться до інтересів держави, що 

відповідає принципу: держава розширюється свободи звужуються. Інтереси держави 

відповідають її волі і зображуються в нормах права, що обмежують нічим в природі 

необмежену волю людей. На індивіда діють лише природні обмеження  вигляді законів 

природи.  

Корупція є юридично детермінованим феноменом та існує лише за умови існування 

державі, в ній же проголошується та закріплюється. Те, що іменується корупцією, в 

позаправовому (позадержавному) контексті (або в природі) не носить негативну конотацію. 

Віра та подальше сприйняття юридично детермінованих категорій є умовою наділення такою 

конотацією корупції з боку індивіда. Однак таке сприйняття не є природнім для людини, а 
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відтак і фундаментальним. Як наслідок, більш природньою для людини є якраз таки 

корупційна поведінка, що виступає ключовим фактом у процесі прогнозування вибору особи 

піддатися корупції чи ні (константа корупційного вибору). У державницькому контексті 

корупція є проявом діалектичної протидії волі особи волі держави. Так як воля держави 

зображена та стабілізована в нормах права, то корупція направлена на протидію ним. 

Функціонально, враховуючи константу корупційного вибору, корупція нівелює настання 

наслідків закріплення норм права – їх реалізацію та додержання, що виступають тими 

ознаками, за якими можна свідчити про існування норм взагалі. Відповідно, концептуально, 

корупція нейтралізує норми права, руйнуючи самі основи, на яких будується правова 

держава та правова система. 

Висновки. Сукупність перелічених фактів дають зможу сформулювати наступний 

аргумент: 

Р1. Корупція має проявом нейтралізацію норм права. 

Р2. Проактивні правові засоби протидії корупції сформульовані (проявлені) в нормах 

права. 

С1. Корупція нейтралізує норми, направлені на проактивну протидію корупції. 

Як можемо спостерігати зі змісту аргументу, корупція створює умови для виникнення 

правового вакууму, де правові засоби протидії корупції стають неефективними 

(нейтралізованими). Додатково це сприяє поширенню вже нових корупційних практик, що в 

кінці-кінців підриває довіру громадян до правової системи. Враховуючи бінарність правових 

заходів загалом, такий аргумент вказує на абсолютну концептуальну перевагу застосування 

саме превентивних правових заходів у питанні протидії корупції. 
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Покарання у виді довічного позбавлення волі та особливості його відбування стає 

предметом уваги та обговорення в сучасному світі, викликаючи великий інтерес серед 

дослідників, правозахисників та громадськості загалом. Актуальність цієї теми зумовлена 

кількома ключовими чинниками, які варто врахувати при проведенні дослідження, так як 

довічне позбавлення волі є одним з найбільш серйозних видів покарання, яке застосовується 

у багатьох країнах для найнебезпечніших злочинців. Відбування такого покарання ставить 

питання про відновлення правопорядку, відповідальності перед суспільством та 

відшкодування збитків, а також про гуманне та справедливе ставлення до засуджених. 


